

Ismertető az Európai Börtönnevelési Társaság (EPEA) munkájáról

Az Európai Börtönnevelési Társaság kontinensünk legnagyobb börtönneveléssel/oktatással foglalkozó szakmai szervezete. Eredeti elnevezése egy mozaikszó (EPEA), amely a szervezet angol nevének (European Prison Education Association) rövidítése.

Az EPEA története

1989-ben öt börtönügyi szakember elhatározta, hogy az Amerikai Börtönnevelési Társaság mintájára Európában létrehoz egy olyan nemzetközi szervezetet, amely képes lesz összefogni kontinensünk börtönüggyel foglalkozó elméleti és gyakorlati szakembereit. Két évig tartott az előkészítő munka. Ennek során kidolgozták az alapelveket, és erről levélben tájékoztatást adtak az Európa Tanács valamennyi tagállamának. Tizenhat ország reagált a felkérésre és küldött tagokat Hollandiába, az első nemzetközi konferenciára. Itt fogadták el a szervezet célkitűzéseit, amelyek ma is meghatározzák az EPEA munkáját.

- A börtönökben folyó oktatás és nevelés tevékenységének elősegítése az Európa Tanács börtönneveléssel kapcsolatos ajánlásának szellemében.
- A börtönökben dolgozó tanárok és nevelők szakmai fejlődésének támogatása és segítése.
- Együttműködés más rokon szakmai szervezetekkel.
- Kutatások támogatása a börtönnevelés és oktatás területén.

A szervezet két évente tart konferenciát. Hollandiát Svédország, Anglia, Magyarország, Görögország, Észak-Írország majd Norvégia követte. Egy-egy összejövetel hatására az adott országban az EPEA munkájának ismertsége, támogatottsága és ezzel együtt tagjainak száma is erőteljesen növekedett. Általánosságban is megállapítható azonban, hogy a szervezet taglétszáma folyamatosan emelkedik, jelenleg 40 országból több mint 500 magánszemély és 5 intézményi tagja van az Európai Börtönnevelési Társaságnak.

A szervezet életében kiemelkedő a jelentősége annak, hogy 1999-ben az EPEA az Európa Tanácstól hivatalos tanácsadó státust kapott.

Az EPEA felépítése

A nemzetközi szervezetet a Vezető Tanács irányítja. Ez az elnökből, a titkárból, pénztárosból, és a személyügyi titkárból áll. A tagság könnyebb szervezhetősége érdekében Európát három földrajzi egységre osztották (északnyugati, középső, földközi-tengeri) és valamennyi egységet választás alapján 2-2 fő képviseli. Ők is mint területi vezetők az elnökség tagjai. (A közép-európai régió idén nyáron megválasztott egyik képviselője Dr. Ruzsonyi Péter.)

A magyarországi szekcióról

Magyarországon jelenleg 10 fős csoport dolgozik. A szervező munkát dr. Csetneky László kezdte meg, aki 1993–2003 között vezette a csoportot, egyben hazánk képviselője is volt. Az ő helyét vette át Dr. Ruzsonyi Péter az idén. Tagjaink között egyaránt vannak elméleti és gyakorlati szakemberek.

Mit nyújt az EPEA a tagjainak?

A szervezet tagsági díja évente 16 euro (Kb. 4500 forint). Ezt mindenki „saját zsebből” fizeti be, hiszen magánszemélyként vagyunk a szervezet tagjai. Az összeg tulajdonképpen jelképes, hiszen ezért Európa legnagyobb börtönügyi szervezetének lehetünk a tagjai. A szakembereknek ma már létszükséglet a naprakész információk birtoklása, a szakmai horizont szélesítése. A szervezet hivatalos nyelve az angol. Minden tag évente két szakmai tájékoztató füzetet kap kézhez. Ezek lefordítása nyelvgyakorlásnak is kitűnő, ráadásul aktualizálhatjuk a csak ritkán használt szaknyelvet is. (Az angol nyelv ismerete nem feltétele a tagságnak.) Az EPEA tevékenységi köre az Európa Tanács támogatásával és az Európai Unió pályázatainak (pl. Grundtvig) segítségével kiszélesedett. Lehetőség nyílik kutatási programokhoz történő csatlakozásra, társintézményi kapcsolatok kiépítésére, továbbképzések szervezésére. Ha egy országban a taglétszám meghaladja a 10 főt, akkor két összekötőt választhatnak, akik – a költségek részleges támogatása mellett – évente egy alkalommal munkaértekezleten találkoznak. Terveink között szerepel a hazai tagság kiszélesítése, és Budapest központúságának megszüntetése. Szeretnénk megőrizni azt, hogy a tagság ne csak szakmai szervezet legyen, hanem baráti társaság is. Ilyen módon a mindennapi munkánkban is jobban segíthetjük egymást.

A büntetés-végrehajtási szervezet vezetői támogatják, és figyelemmel kísérik munkánkat. A közeljövőben szeretnénk az itthoni csoportot Magyarországon szakmai egyesületként elismertetni. Ezzel a lépéssel pályázati lehetőségeink kiszélesednének, és szakmai pozíciónk is erősödne.

A tagság ma már direkt módon is bekapcsolódhat az EPEA életébe. Rendkívül jól megtervezett website (www.epea.org) áll a rendelkezésünkre, ami mindenki számára elérhető a világhálón. Az aktuális információk megszerzésén túl lehetőség nyílik arra, hogy bárki kifejthesse a szakmai véleményét egy-egy témában, vagy közvetlenül építsen ki kötetlen kapcsolatokat a fórumon.

Rövid tájékoztatásunknak az volt a célja, hogy életjelt adjunk magunkról, és bepillantást engedjünk a szervezet életébe. Legaktuálisabb feladatunknak a tagság létszámának növelését tartjuk, hogy elképzeléseinket és véleményünket minél szélesebb körben tudjuk képviselni. Ha úgy érzi, hogy szeretne részletesebben megismerkedni az EPEA célkitűzéseivel és tevékenységével, valamint érdeklí a magyar csoporthoz történő csatlakozás lehetősége, akkor kérem, hogy vegye kézbe ennek a Börtönügyi Szemlének a mellékleteként beillesztett tájékoztató űrlapot, töltsé ki, majd juttassa el az azon feltüntetett címre.